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Ответы конкурса по химии для учащихся 10–11 классов 

«Популярная химия» 
Благодарим всех участников, проявивших интерес к конкурсам. Несмотря на разное 

количество баллов, все работали, искали информацию, решали задания, познавали новое и 
повторяли изученный материал. 

Многие из вас в отзывах написали, что хотят связать свою профессию с химией, что она 
интересна. Некоторые школьники очень удивились связи химии с другими науками, в том 
числе и гуманитарными. Помните, что каждая наука многогранна и химия выходит далеко 
за пределы школьных учебников, задач и химических уравнений. 

Еще раз обращаем ваше внимание на основные требования. Пренебрегать ими нельзя. 
1. Ответы должны быть краткими. 
Были задания, где сказано, что нужно сформулировать ответ в форме эссе, но остальные 

задания предполагали четкий сформулированный ответ. Если вы нашли много фактов – это 
замечательно, но не надо копировать текст из источника вместе с материалом, не 
относящимся к вопросу. Учитесь формулировать кратко – это пригодится, начиная с ГИА и 
ЕГЭ, и в дальнейшей жизни. Уровень ответа (научной статьи, диплома, диссертации) не 
находится в прямой взаимосвязи с объемом текста. Часто – наоборот. 

2. В поисках ответа не останавливайтесь на одной книге или одном-двух сайтах. 
Найденная там информация может быть давно устаревшей, неверной. 

3. Отвечать надо именно на поставленный вопрос. Для этого его надо внимательно 
прочитать, может, и не один раз, и понять, что именно от вас хотят. Даже если вы не 
смогли найти напрямую ответ, не надо писать о чем-то постороннем. Это не может быть 
высоко оценено. Учитесь задавать запросы интернету. Он не библиотекарь, не учитель и не 
обязан догадаться, что вы хотите. Часто достаточно изменить конструкцию фразы-запроса, 
и вы получаете множество ссылок. Это дается только собственным опытом. 

4. Поверьте, всегда обидно за участника, когда читаешь отличные ответы, а потом 
оказывается, что на один или два вопроса, или на часть вопроса ответа вообще нет. То ли 
ничего не нашли, то ли невнимательность. И таким образом потенциальный лауреат 
превращается в простого участника. 

5. И совсем неприятно, когда из одного учебного учреждения приходят абсолютно 
одинаковые работы. Даже отзывы написаны как под диктовку. То есть, один и тот же текст 
напечатан под разными именами. Вообще-то это называется плагиатом и строго 
наказывается. Пока мы снимаем баллы, а далее, видимо, будем писать специальные 
обращения директорам школ, где это считается нормой. 

6. При оформлении решения задачи помните, что это задача по химии, оформляться она 
должна по всем правилам. Те, кому очень сложно вводить формулы через текстовые 
редакторы, просто решили задачу на бумаге, сфотографировали и вставили в документ как 
изображение. 

7. Если вы встречаетесь с заданием с цепочкой химических превращений, выполняйте ее 
по всем правилам, которые изучаются в школе: одна стрелка – одна реакция, максимум, 
что можно предложить – это процесс в две стадии. 

8. Если вы заметили в тексте задания явную опечатку, пожалуйста, сообщите нам. 
 
Учтите все замечания. Это поможет вам не только получить более высокие оценки в 

следующих конкурсах. Существующие законы и правила надо выполнять, каким скучным и 
ненужным это вам ни казалось. 
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Задание 1 
Своему появлению в чистом виде и в химических формулах натрий обязан этим двум химикам. 

Напишите фамилии учёных. 
 
Ответ. Хамфри Дейви – первый выделил натрий в чистом виде, Йенс Якоб Берцеллиус – присвоил 

натрию символ. 
 

Задание 2 
Вам наверняка знакома зеленка – раствор бриллиантового зеленого, который используют при первой 

медицинской помощи как асептическое средство. Определите формулу бриллиантового зеленого, 
𝐶𝑥𝐻𝑦𝑁2𝑧𝑆𝑧𝑂4𝑧, если известно, что при сгорании 0,01 моль этого соединения образуется 0,18 моль воды 
и выделяется 6,048 моль(н.у) диоксида углерода, причем суммарная массовая доля азота, серы и 
кислорода равна 0,2562, а мольное отношение N:S:O соответственно равно 2:1:4. 

 
Ответ. 
Дано: 
n=0,01 моль 
n(𝐻2𝑂) = 0,18 моль 
V(𝐶𝐶2)= 6,048 л (н.у.) 

𝜔(𝑁) + 𝜔(𝑆) + 𝜔(𝑂) =  0,2562 
n(N):n(S):n(O) = 2:1:4 
Найти:  
𝐶𝑥𝐻𝑦𝑁2𝑧𝑆𝑧𝑂4𝑧 – ? 
x=? 
y=? 
z=? 
Решение:  
Уравнение реакции горения: 
𝐶𝑥𝐻𝑦𝑁2𝑧𝑆𝑧𝑂4𝑧 + 𝑂2 → 𝑥𝑥𝑥2 +  1

2
𝑦𝐻20… 

Учитывая стехеометрические коэффициенты уравнения реакции, выразим x и y: 

𝑛: 1 = 𝑛(𝐶𝐶2):𝑥 = 𝑛(𝐻2𝑂): (
1
2
𝑦) 

Затем найдем количество 𝐶𝐶2: 
𝑛(𝐶𝐶2) = 𝑉(𝐶𝐶2):𝑉𝑀 = 0,27 моль 

Тогда: 
 𝑛: 1 = 𝑛(𝐶𝐶2):𝑥 

𝑥 =  𝑛(𝐶𝐶2):𝑛 = 27 

𝑛: 1 = 𝑛(𝐻2𝑂): �
1
2
𝑦� 

𝑦 =  2𝑛(𝐻2𝑂):𝑛 = 36 
Следовательно, формула соединения 𝐶27𝐻36𝑁2𝑧𝑆𝑧𝑂4𝑧 
Его молярная масса может быть выражена:М = 27 × 12 + 36 + 0,2562 × М 
Отсюда М=484 г/моль 
По расчетам М=27 × 12 + 36 + 14 × 2𝑧 + 32 × 𝑧 + 64 × 𝑧 = 484 
Находим z=1 
Ответ: формула соединения 𝐶27𝐻36𝑁2𝑆𝑂4 
 
 

Задание 3 
Отгадайте, какие химические элементы закодированы в картинках, и расположите их в порядке 

уменьшения электроотрицательности. 
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А Б В Г Д 

 

Ответ. Б (хлор), Г(азот), Д (углерод), В (алюминий), А (натрий). 
 
 

Задание 4 
Алхимики часто давали веществам очень образные названия, например, «адский камень». Какое 

вещество так называли алхимики и почему? 
Ответ. «Адским камнем» алхимики называли нитрат серебра или ляпис. 
 

Задание 5 
Один немецкий химик проводил опыты со смесями азотной и серной кислот у себя дома, на кухне. 

Однажды небольшое количество смеси кислот пролилось и, чтобы вытереть пятно, он схватил 
первое, что попалось под руку – хлопковый фартук своей супруги. Химик вытер пятно и повесил 
фартук над печкой, чтобы просушить, после чего фартук взорвался, породив грохот и столб пламени. 
Новое вещество назвали «стреляющий хлопок». Что же это оказалось за вещество, и как оно 
получилось? 

Ответ. Это вещество – нитроцеллюлоза, которое получилось благодаря взаимодействию целлюлозы 
из хлопковой ткани фартука с азотной кислотой в присутствии серной. 

 

Задание 6 
Олеиновая кислота и растение олива имеют созвучные названия. Это просто совпадение или нет? 

Аргументируйте ответ. 
Ответ. Олеиновая кислота и олива взаимосвязаны, потому что, несмотря на то, что олеиновая 

кислота присутствует в других источниках растительных масел, именно оливковое масло является ее 
основным источником благодаря высокому проценту содержания – до 85%. 

 

Задание 7 
Для некоторых соединений, включая аммиак и жидкий фтороводород, характерны неожиданно 

высокие значения температуры кипения. Если мы построим график, на котором отобразим 
зависимость температуры кипения от элемента для метильных производных группы азота, у нас 
будет наблюдаться зависимость, близкая к линейной. Но если мы ниже построим такой же 
график для водородных соединений этой группы, то теоретическая температура кипения 
аммиака, которую мы можем вывести из графика, будет на 80℃ ниже экспериментально 
полученного. Чем вы объясните данное явление? 

Ответ. Неожиданно высокие температуры этих веществ объясняются наличием в их молекулах 
водородных связей. Водородные связи – это связь, возникающая между молекулами, когда атом 
водорода оказывается между двумя электроотрицательными атомами. В метильных производных 
элементов группы азота молекулы удерживаются только ван-дер-ваальсовыми взаимодействиями,  а 
между молекулами аммиака возникают водородные связи, которые обеспечивают более прочное 
связывание молекул и, следовательно, более высокие значения температур кипения. 

 

Задание 8 
Откуда происходит название флюоресцентный? И какой элемент играет в этом явлении ключевую 

роль?  
Ответ. Термин происходит от названия минерала – флюорита, который обладает голубым свечением 

благодаря содержанию в нем солей двухвалентного европия. 
 

Задание 9 
Мы как химики можем с уверенностью сказать, что запахи гвоздики, мускатного ореха и имбиря – 

родственные. Почему? 
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Ответ. Мы можем утверждать, что это родственные запахи, так как молекулы веществ, дающих 
характерный запах гвоздики, мускатного ореха и имбиря, имеют сходное строение: молекулы эвгенола 
(гвоздика) и изоэвгенола (мускатный орех) различаются лишь положением двойной связи,  а молекула 
цингерона имеет в этом же положении вместо двойной связи карбонильную группу. 

      
 

Задание 10 
Чтобы избавиться от пятен на белой ткани, можно смочить пятно водой, затем посыпать 

порошком гидросульфита натрия и пипеткой нанести 3%-ный раствор пероксида водорода. После 
чего пятно промывают разбавленным уксусом. В результате реакций выделяется атомарный кислород 
и диоксид серы, которые и обеспечивают процесс отбеливания. Рассчитайте объем (при н.у.) 
атомарного кислорода и диоксида серы, которые выделяются при использовании 1 мл 3%-ного 
раствора перекиси водорода (практический выход реакции 70%) и 0,05 г гидросульфита натрия 
(практический выход реакции 85%). Плотность раствора перекиси равна плотности воды. 

 

Ответ. Здесь мы учитываем, что идут две реакции: образование атомарного кислорода и воды из 
перекиси водорода, а также взаимодействие гидросульфита натрия с уксусной кислотой с выделением 
диоксида серы (в кислой среде гидросульфитов легко выделяется диоксид серы). Учитывая 
концентрацию перекиси и ее плотность, находим массу чистого пероксида – 0,03 г. Далее находим 
количество вещества, учитывая молярную массу. Получаем: 0,000824 моль. Далее, учитывая выход  
реакции по пероксиду и соотношение коэффициентов, находим количество вещества, получившегося 
атомарного кислорода – 0,000618 моль и его объем: 0,014 л или 14 мл. По второй реакции считаем 
сначала количество вещества гидросульфита натрия – 0,000481моль. С учетом выхода реакции (многие 
допускали здесь ошибку) и соотношения коэффициентов, находим количество вещества 
образовавшегося диоксида серы – 0,00041 – и объем газа – 0,0092л или 9,2 мл. 

 

 
 
 
 
 

 
 

Благодарим за выполненную работу! Желаем всего самого доброго! 
Спасибо педагогам и родителям за поддержку творческих усилий ребят!  

До новых встреч! 
 

С уважением, оргкомитет 
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